

наиболее полное и быстрое удовлетворение спроса потребителей на сельскохозяйственные продукты и продовольствие.

Литература

1. Армстронг Г. Маркетинг. Загальний курс / Пер. з англ. / Армстронг Г., Котлер Ф. – М.: ВД «Вільямс», 2001. – 608 с.
2. Маркетинг. Принципы и технология маркетинга в свободной рыночной системе: Учебник для вузов/ Под ред. Эриашивили Н. Д. – М.: ЮНИТИ, 1998 – 255 с.
3. Основы маркетинга / Ф. Котлер. – М. : Ростинтэр, 1996. – 704 с.



Тойлы Аллазов

Украинская инженерно-педагогическая академия (г. Харьков)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В МИРЕ

Продовольствие – одна с основных материальных составляющих для существования человека и продолжения рода, а также предварительное условие для развития человеческой цивилизации в целом. Продовольственный дефицит не только может вызвать потрясения в обществе и конфликты в отдельных регионах, но и даже способен привести к гибели человечества.

На протяжении последних десятилетий валовой сбор зерновых в мире составляет примерно 2 млрд т в год. При этом общее население мира увеличивается в среднем на 1,3 % ежегодно, причем почти весь прирост населения приходится на развивающиеся страны. Такой несбалансированный рост населения приводит к утрате равновесия в структуре распределения и потребления продовольствия. В нынешних условиях, когда производство и снабжение продовольствием не могут за короткое время увеличиться, непрерывное увеличение спроса на продовольствие и его потребление неизбежно приведет к сокращению запасов продовольствия. В последние годы мировые продовольственные запасы уже несколько раз были ниже общепризнанной линии безопасности. Поэтому вопросы, связанные с обеспечением населения необходимыми продуктами питания все чаще затрагиваются не только учеными, но и политиками.

Мировая продовольственная безопасность сталкивается с традиционными и нетрадиционными вызовами. Кроме роста населения, недостатка пахотных угодий, дефицита водных ресурсов и других традиционных факторов, такие нетрадиционные факторы, как климатические изменения, финансовый кризис, протекционизм также оказывают долгосрочное и далеко идущее влияние на продовольственную безопасность во всем мире.

Международное сообщество начало уделять серьезное внимание продовольственной безопасности с начала 70-х годов 20-го века, когда вспыхнул продовольственный кризис. В ноябре 1974 года Продовольственная и сельскохозяйственная организация (ФАО) ООН впервые подняла вопрос о продовольственной безопасности. Позже, в апреле 1983 года комитет по продовольственной безопасности ФАО дал такое определение продовольственной безопасности: «Конечная цель продовольственной безопасности должна заключаться в том, чтобы обеспечить каждого человека в любое время возможностью найти и купить необходимые продукты питания» [2]. В ноябре 1996 года на Всемирном продовольственном саммите это определение было расширено качественным дополнением: «Лишь в случае, когда каждый человек в любое время может получить в достаточном количестве безопасное и питательное продовольствие для удовлетворения своих потребностей в питании для активной и

здоровой жизни, только тогда можно говорить о продовольственной безопасности» [1].

И хотя на Всемирном продовольственном саммите, состоявшемся в 1996 году, а также на саммите тысячелетия ООН, состоявшемся в 2000 году, была выдвинута цель сокращения количества бедных в глобальном масштабе на половину до 2015 года, однако с начала текущего столетия количество голодающих людей неизменно возрастает. В 2000 году в мире 800 млн человек страдали от голода, в 2007 году этот показатель увеличился до 923 млн, в 2009 году – превысил один миллиард [3].

Также отметить, что цены на продукты питания в развивающихся странах очень высоки относительно к уровню доходов потенциальных потребителей, а качество продуктов питания сомнительное.

Вопрос продовольственной безопасности в мире характеризуется серьезностью, сложностью и длительностью. Он является огромным системным проектом, который касается сельскохозяйственного производства, охраны окружающей среды, поступательного развития, контроля над количественным ростом населения, социального распределения, ликвидации бедности, научных исследований, передачи технологий и т.д. Для полного и окончательного урегулирования этой проблемы необходимо мобилизовать все международное сообщество и все страны. При этом следует очень эффективно использовать ресурсный потенциал каждой страны, обеспечивая, в первую очередь, развивающиеся страны социальными продуктами питания.

Литература

1. Мировое состояние продовольственной безопасности // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ianp.com.ua/ru/news/ukraine/read/112>.
2. Продовольственная безопасность // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn>.
3. Value of Agricultural Production // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://faostat.fao.org>



Аллаберди Аширов

Украинская инженерно-педагогическая академия (г. Харьков)

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВ СРЕДНЕЙ АЗИИ

Продовольственная безопасность страны – одно из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности любой страны. Своевременное обеспечения населения всеми необходимыми продуктами питания представляет собой важную социально-экономическую задачу, решение которой имеет особое значение, как для Казахстана, так и для Кыргызстана.

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением государственной политики, так как охватывает широкий спектр национальных, экономических, социальных, демографических и экологических факторов.

Проблема продовольственной безопасности для Казахстана и Кыргызстана является одной из ключевых, что связана с влиянием глобального кризиса и спадом производства во многих отраслях экономики. В условиях неопределенности мировых цен на нефть и сырье перспективным направлением становится сельское хозяйство.